

Últimas  
noticias  
y telefonemas  
de la tarde

## La carestía de subsistencias

La mayor parte de la Prnsa, tanto de Madrid como de provincias, se ocupa preferentemente, como es natural, del problema de la escasez y carestía de las subsistencias y materias necesarias para la vida.

Por desgracia la mayor parte de los artículos, artículos y trabajos dedicados a ese asunto candente hoy no se ve que hayan sido inspirados por el amor a la Patria ni al pueblo español, ni por el deseo de contribuir a que la grave crisis porque España atraviesa, sea pronto resuelta. Preciso es declarar que lo que generalmente se hace es tomar esa crisis como pretexto para hacer propagandas partidistas o sectarias, lograr méritos personales o políticos.

De aquí que muchos de esos trabajos más bien contribuyen, en la intención por lo menos, a embrollar y aun agravar el conflicto que a facilitar su resolución, y de aquí también las enormes injusticias que incurrirán muchos de los autores de los citados artículos al enjuiciar la situación presente y tratar de deducir posibilidades del desbarajuste presente.

El mal es muy antiguo. Tiene más de medio siglo de fecha, a pesar de lo cual para algunos señores toda la culpa es del hoy ministro de Fomento único y exclusivamente; para otros, a quienes esa exclusiva les parece demasiado privilegio, la responsabilidad alcanza a todo el Gobierno actual y varios escritores liberales llevan en generosidad hasta incluir en las causas del conflicto la gestión del Gobierno anterior; y ahí se detienen los más escrupulosos articulistas liberales.

Eso no es justo. El actual ministro de Fomento y su antecesor tendrán mucha, muchísima culpa, pero ni un átomo más que los veinte ó treinta últimos ministros que les han precedido en el cargo y alguno de los cuales con sus proyectos tan apareados como no cumplidos y con la desorganización que llevó al ministerio de Fomento tiene más culpa que el actual ministro y su antecesor juntos, por mucha que tengán.

Es más de media centuria de imprevisión, de torpezas, de encubrimiento de inutilidades, de apatía por todo lo que a la Patria interesaba y de su relegación al olvido para servir intereses sectarios, de partido ó puramente personales, y la pasividad nacional ante esos hechos, lo que ahora estamos pagando!

E. S.

## Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGA)  
No hay huelga general  
Madrid 26 (tres madrugadas)

En la Casa del Pueblo nos han dicho esta noche que es inexacto que las federaciones obreras tengan acordado ir a la huelga general.

Don Melquíades  
En el expreso de Andalucía ha marchado a Sevilla y Huelva don Melquíades Álvarez para asistir a varios actos públicos de propaganda electoral.

Comentarios  
En el Congreso se ha comentado la suspensión de garantías en Barcelona recordándose el acuerdo de la Asamblea de Parlamentarios limitando la suspensión de las garantías. Con tal motivo se han formulado muchos cargos contra los ministros catalanes.

La Correspondencia Militar  
Este periódico publica un artículo en el que dice que han fracasado los intentos desesperados de los hombres que se afianzan con aniquilar el movimiento de primero de Junio, y que se valen ahora de la revuelta callejera, explotando el malestar de las clases proletarias, provocando la huelga general. Ante semejante actitud—agrega—aplaudimos las medidas del Gobierno que evitarán días desgraciados y luctuosos.

Donde está Lerroux?  
El subsecretario de Gobernación ha dicho que ignoraba el fundamento

que pudiese tener el rumor circulado de la desaparición del señor Lerroux.

### Proclama

Per buen conducto sabemos que la policía investiga en Madrid la existencia de determinadas proclamas revolucionarias venidas de Barcelona.

### Un documento

Se habla mucho del viaje a Barcelona de un ayudante del Rey, que realizó algunas visitas en aquella capital, y del mensaje dirigido por el coronel Márquez a sus compañeros de armas.

Ese documento es extenso, y va acompañado de copia de varias cartas que aclaran puntos que aparecen oscuros.

El mensaje ha llegado ya a Madrid.  
BENCHEA

### Crónicas de la guerra

## CARESTIA Y HAMBRE

Suele ser el hambre la peor consejera en estas lides de guerra; pues si en un momento determinado un ejército de hambrientos puede realizar proezas heroicas para satisfacer apetitos que de la civilización es freno seguro, son muchos más los casos que, según registra la Historia, el factor hambre ha inducido a guerras intestinas, a revoluciones intestinas, que, forzosamente, precipitan la derrota del pueblo que es víctima de estas revueltas populares impedidas por la necesidad.

El hambre colectiva tiene en los pueblos dos manifestaciones: ó la revolucionaria, ó la de indiferencia, y no es posible aventurar cual de las dos es peor, porque si aquella con sus alteraciones entorpeces y obstaculiza los planes bélicos de la propia nación, la otra supone la falta absoluta de fé, que, empezando en los hogares de retroguardia, llega hasta las trincheras y los campamentos y cuando como corriente eléctrica, rebajando el espíritu y la moral de las tropas combatientes.

En Francia son diarias las manifestaciones de protesta por la enorme carestía de la vida, lo mismo en las grandes ciudades que en las pequeñas aldeas.

Italia ha vuelto a caer en el paroxismo de un intenso dolor. Y en Inglaterra, en la pobreza y soberbia Albión, son también diarias las protestas colectivas contra la falta de conciencia de cooperadores ilegales y contra la ineptitud é imprevisión de los malos gobernantes.

Una de las más graves manifestaciones de esta índole es la llevada a cabo por los obreros y obreras de Manchester, que en la mañana del pasado día 16 abandonaron el trabajo para protestar en manifestación tumultuosa de la falta de equidad en la distribución de carne. Una comisión manifestó al alcalde que los obreros ingleses habían llegado al límite de resistencia y que no se hallaban en condiciones de persistir en una labor de 14 horas diarias sin más alimento que unos mendrugos.

El periódico londinense «Daily Telegraph» advierte que en la capital de la Gran Bretaña fué tan notoria el sábado último la escasez de carnes, que la mayoría de las carnicerías permanecieron cerradas por la absoluta carencia del referido artículo, y las restantes fueron cerrando á medida que eran consumidas las existencias que almacenaban. Algunas solo tuvieron abierto unos minutos; la que más resistió cerró antes del mediodía. Los compradores tuvieron que conformarse con adquirir por turno raciones insignificantes. Y aún se cree que la situación tiende á empeorar.

En París y sus arrabales tampoco resulta muy halagüeña la situación, pues existe ya aviso oficial de que á partir del próximo día 29 se procederá al racionamiento del pan, facilitando 300 gramos, únicamente, por persona. Y estos son los pueblos que tan acremente censuraron á Alemania por su sabia previsión de racionar desde los comienzos de la campaña á sus súbditos, acostumbrándolos á vivir con sus propias producciones y cosechas.

Capitan Basilio.

F. Guijo  
DENTISTA  
CALLE BONDOMAR  
Sin número

## Los católicos y las elecciones

### III Del voto

Expuesto lo que antecede, se nos presenta como consecuencia natural otra cuestión. Nos preguntamos si todos los cristianos, tales como los oicos, cumplen los Mandamientos, y con gran sentimiento nos vemos obligados á contestar que no los guardan todos.

Pero también sabemos y afirmamos que sienten y lloran esta infidelidad, sienten de todo corazón el ofender á Dios tan á menudo, tan fácilmente; se acusan de todas estas miserias y de la tiranía de la costumbre; y, en fin, quieren corregirse, lo quieren con sinceridad, por cuya buena voluntad podemos esperar de la misericordia de Dios que se salvarán.

Pecar y arrepentirse, caer y levantarse; pecar con menos frecuencia y caer menos hondo á medida que se adelanta en la vida, es la condición del hombre honrado y cristiano.

¡Cosa extraña! Hay un pecado que muchos cristianos quieren conservar. Aborrecen los demás pecados y se esfuerzan para no cometerlos de nuevo; pero éste no sienten cometerlo, y, por el contrario, están en disposición de renovarlo siempre que la ocasión se presente.

Tienen días en su vida (y á veces varios de estos días en un solo año) en que estos cristianos hacen el mal y declaran que quieren hacerlo; en que ofenden á Dios como dando á entender que tienen derecho á ello; en que pecan gravemente esforzándose en llevar á sus vecinos á que se hagan ricos del mismo pecado.

Estos días son los de elecciones, sean de diputados á Cortes, provinciales ó de ayuntamientos.

Mas, ¿cómo explicar esta anomalía? ¿Cómo explicar que un hombre quiere realmente dos cosas tan enteramente opuestas, servir á Dios y ofenderle, salvar su alma y perderla?

Es sencillo. Los periódicos le dicen los funcionarios le repiten, las juntas electorales y los candidatos le afirman en todos los tonos, que cuando se vota no hay para qué inquietarse por saber si Dios lo ve ó no lo ve, si lo condena ó lo aprueba. Se le dice: sed cristiano en la iglesia, y en vuestra casa cuanto queráis. Cuando compréis, cuando vendáis, cuando hagáis un contrato, entonces ciertamente Dios os ve, os juzga, y tenéis absoluta obligación de observar su ley. Mas cuando obráis como ciudadano ya no sois cristiano; cuando votáis no tenéis por qué cuidaros de vuestra conciencia, de la ley de Dios, de vuestra salvación. Esto es asunto aparte.

Y si os eligen alcalde ó diputado, la cuestión es la misma que para la votación: tan luego como hayáis puesto el pie en la alcaldía ó en una asamblea, ya lo sabéis: la religión y la conciencia no tienen nada que objetar á lo que hagáis: allí ya no hay Dios.

Esto es lo que se dice continuamente á los electores católicos, y puede creerse que muchos consideran estas palabras como verdaderas, que muchos consideran que no son cristianos al llevar á cabo un acto de ciudadano.

Mas, ¿quién no ve lo absurdo y falso de estas cosas que se les dicen?

En primer lugar, es falso, absolutamente falso, que haya en la vida de un cristiano un momento, ni un segundo, en que tenga derecho á olvidar que es cristiano, y que Dios le ve y le juzga.

En segundo lugar, es absurdo el suponer que un católico, al obrar como ciudadano, pueda abstenerse de observar en todo y por todo la ley de Dios y los preceptos del santo Evangelio.

Consideremos esto más de cerca.  
Mons. Isard, Obispo de Anney

## MADRID POLITICO

### Los escritores diputados

#### LA CANDIDATURA DE BENAVENTE

Los mauristas están de enhorabuena, porque Benavente ha aceptado su candidatura como diputado á Cortes por Madrid.

¡Ha sido un acierto de Maura ó nuevo triunfo del genial escritor? Ambas cosas, puesto que el acierto del político no quita la gloria del literato. El prestigio, del admirado dramaturgo reza la actuación social del partido maurista y la investidura parlamentaria aumentará el renombre del insigne comediógrafo.

Dicen los biógrafos de Benavente que, allí en sus mocedades, llevado de su afición al teatro, pidió un papel á Alfonso Pérez Nieva, en una comedia de este autor, que se iba á representar. Ahora, en plena gloria literaria, le ofrece un papel en la política un ex director de Gabinetes y Parlamentarios.

Pero en España está muy desarrollado el espíritu de imitación y las izquierdas de Cataluña, copiando el procedimiento de los mauristas, han acordado ofrecer un escaño en el Parlamento al literato catalán don Angel Guimerá. Lerroux quiere competir con Maura. El ideal vanidoso de don Alejandro sería poder tutear á don Antonio. ¡Revoluciones humanas de los pequeños revolucionarios que se creen grandes estadistas!...

Al futuro diputado por Madrid se opone el diputado por Barcelona; al dramaturgo madrileño, el dramaturgo catalán; al maurista, el republicano. Un satírico escritor de esta Corte, Mariano de Ovia, comentando estas candidaturas ha dicho con equívoca ironía: «Honor y gloria á Guimerá, como republicano de lance, y á Benavente, como maurista de ocasión!»

A estas palabras ha dado Benavente una contestación elevada, al aceptar su candidatura.

«La política de D. Antonio—ha dicho—es diáfana y patriótica, y se le puede seguir sin exponerse á perder el decoro. Sé que soy monárquico y dinástico, y puesto que me llevan á la política, voy á ella con la mayor buena fé, el más absoluto desinterés y el más puro anhelo patriótico.»

Guimerá, por el contrario, todavía no ha contestado ni á Lerroux ni á Ovia. Estará meditando «el lance y el trance».

Si guido en su ironía que huele á resquemor, agrega Mariano de Ovia que deben contemplarse esas candidaturas, llevando al Parlamento á arquitectos, pintores, escultores, músicos y toreros como Belmonte y Gallito, para que se lleve á las Cortes una renovación tan amplia como amena, tan pintoresca como elegante, tan variada en sus componentes como española en su conjunto.

Una Cortes en las que predominasen los artistas, serían peor, amigo Ovia, que un Parlamento de mujeres. Aparte de que todavía hay clases en el arte; ¿guarda don Mariano?

Benavente no es un literato vulgar, rebucador de frases sonoras, de paradojas deslumbrantes, no es un renacentista, ni un decadente moderno. Benavente no es tan sólo un mago del estilo, un psicólogo excepcional, un bucodor maravilloso de la realidad humana. Benavente es un sociólogo original, que ha visto magistralmente á través de un temperamento artístico refinado, las necesidades y aspiraciones de toda la vida española, la característica de nuestra idiosincrasia y las cualidades y defectos de nuestro carácter.

Las izquierdas españolas que tanto gábaron en otro tiempo al autor de «Los intereses creados», regatean ahora sus elogios al dramaturgo tan admirado, porque ésta va evolucionando cada día más hacia la derecha. Es la crítica imparcial del sectarismo. Ahora unos periódicos le combaten; otros le hacen el vacío por intencionado.

Pero el insigne autor de «La ciudad alegre y confiada», se presenta ahora en la vida política del brazo de «El Desterrado».

El patriota no se desdía de acudir á las Cortes, á esas Cortes que Mariano de Ovia desdía como centro de toda prosa vulgaridad y asilo de toda servil rambonería.

El Buscón Cortesano.

### DEL DIA

## Cosas de Unamuno

Unamuno, como todos los grandes y fiados ególatras, tiene sus cosas. De una de esas manifestaciones del complejo y paradójico carácter de Unamuno hemos de ocuparnos hoy.

Nos inspira el comentario, cierta denosa crónica de Miguel Peñafiel publicada el viernes anterior en este mismo periódico.

Según el notable escritor católico, Unamuno se ha metido con don Andrés Manjón...

¡Con don Andrés Manjón, que en estos tiempos de ventura renovadora es uno de los que hay santos en la tierra!

Unamuno ha dicho del excelso educador, del sabio insigne, que es un enemigo de la patria porque desde su gloriosa cátedra de Derecho Canónico en la Universidad de Granada siembra semilla anárquica...

Esto ha dicho Unamuno, amén de otras cosas tan plenas de verdad como todas las que hace públicas el ex rector salmantino, paradójista y absurdo.

¡Qué ganas de gastar saliva, Baldo me! Como diría el celeberrimo Curro Meloja, de leer lo manifestado por don Miguel Unamuno.

¿Antipatriota Manjón? ¡Pues si es la encarnación viva, hecha carne, del patriotismo, y del amor á todo lo noble y dignamente instituido! Pues si les famosas escuelas del P. Manjón no son sino plantales de patriotas y de ciudadanos dignos.

Antes de establecer su planta en Granada el sabio y santo—¡asi, santo, Sr. Unamuno!—don Andrés Manjón, cierto barrio típico de la ciudad de los cármenes no daba sino enemigos del orden social, de las leyes fundamentales y de las personas y sus haciendas...

Hoy, Sr. Unamuno, aquel barrio es gloria y orgullo de los granadinos, porque en él se da la flor de la ciudadanía, de la decencia y del respeto y consideración hacia todo lo estatuido y todo lo legislado.

De aquel barrio, antes invadido por la gallofería más soez y delincente, pertenez ahora de atentados contra la propiedad y el orden, surgen hoy ciudadanos capacitados, profesores ilustres, hombres honradísimos.

¡Si esto, señor Unamuno, es atacar contra la patria, que venga Marcolino Domingo y lo veal...

Y como en el barrio granadino que se menciona, ocurre hoy en todas aquellas poblaciones que han tenido la gloria de que el preclaro Manjón pose en ellas su planta de varón justo é insigne, de educador glorioso de juventudes...

¡Manjón antipatriota! Solo á un paradójista de la especie unamunonera, puede ocurrírsele tamaña irreverencia...

¡Cómo habrá de reírse el Padre Manjón cuando lea lo que de él ha dicho el señor Unamuno! De seguro que solo risa habrá de producirle al humilde sabio, la última unamunonada; porque don Andrés, tan bondadoso, tan dado á todos los perdones y á todas las transigencias, no tendrá para la injuria de don Miguel, sino la flor de su sonrisa socorrona y ática, llena de humildad y perdón.

Quizá, á lo sumo, se atreverá á poner un breve comentario, pleno de ironía, á las manifestaciones del señor Unamuno, como aquella dedicatoria que puso á cierta fotografía suya entregada á una su admiradora de Valladolid.

Don Andrés fué reiteradamente solicitado por su dicha admiradora, para que, en recuerdo de su visita á la ciudad castellana, le dedicase una fotografía.

—Aude, don Andrés;—decía la dama—complázcame, usted que es un santo.

Y don Andrés, sacando de entre sus papeles una fotografía en la que el

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo, ob. y dr.

Jubileo Circular.—Mañana en el Convento de Santa Marta.

San Cayetano.—El día 27 cuarto domingo de mes las cofradías de la Santísima Virgen del Carmen y Milagro de Niño Jesús de Praga consagraron á sus titulares los cultos siguientes.

Por la tarde á las cuatro y media ex posición, rosario y sermón por un Padre de la Comunidad, ejercicio de la coronilla del Niño de Praga, reserva y procesión.

Se suplica á los cofrades la puntual asistencia.

Santa Marta.—Mañana a las cinco de la tarde segundo día de columna novena a Sta. Paula, con manifestos.

Asociación Josefina.—El domingo 27 se dará principio con gran solemnidad á la especialísima devoción de los Siete Domingos que en honor del esclarecido Patriarca y Tutelar de la Congregación, San José, se han de celebrar en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Todos los domingos, á las siete y media, se dirá misa en el altar del santo, dándose la Sagrada Comunión á los congregantes y personas piadosas, con el fin de que puedan lucrar todas las indulgencias, tanto plenas como parciales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, muy particularmente con la indulgencia plenaria que nuestro Santo Padre el papa León XIII se dignó conceder á los asociados josefinos de Córdoba, siendo aplicable á los difuntos; y por la tarde, á las cinco, se practicarán los ejercicios marcados en los estatutos, predicando las pláticas sucesivamente los señores párrocos de las de San Pedro y del Salvador y Santo Domingo de Silos.

San Hipólito.—Mañana a las cuatro de la tarde comenzarán los ejercicios espirituales para señoras, promovidos por las Congregaciones Marianas establecidas en esta iglesia.

Los ejercicios serán por la mañana a las 10 y por la tarde a las 4.

San Pablo.—Mañana se veñficará el ejercicio mensual de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. A las ocho Misa de Comunión general con cánticos. A las 8:30 de la tarde ejercicios con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Patricio Mediavilla. O. M. F.

†

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la capilla del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916 (R. I. P.)

Su afligida madre, hermanos, hermanas políticos, tía y demás parientes ruegan lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

†

Las misas que se celebren el día 29 del actual en la Iglesia del Juramento, de San Rafael, desde las siete en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Rafael Fernández Grilo (q. e. p. d.)

Su afligida viuda suplica á sus amigos lo encomienden á Dios. Este periódico se publica con censura eclesiástica

ilustre profesor aparece caballero en un jumento, sobre el que todos los días va desde su celda del Sacro Monte á la Universidad granadina, escribió de esta guisa:

«A la señora Tal, que, bondadosamente, considera santos á los que tienen tal peana».

Es muy posible que don Andrés, leyendo la distribida del señor Unamuno, escriba al margen de la misma:

«Si un jumento no es apropiada peana para acreditarse de santos, tal vez aquel sirva para dar patentes de patriotismo.»

España.

## ¡Atención!

### ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16'50 ptas, arroba y 1'32 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

## Política provincial

En la crónica provincial que publicamos en cuarta plana damos noticias de la visita de los señores Barroso y Perabó al Carpio.

Se ha dicho, ignoramos con qué fundamento, que los mauristas presentarían candidato por el distrito de Priego. «La Acción», órgano de dicho partido, no incluye a Priego en los distritos, por donde lucharán los mauristas.

«Espana Nueva» dice que su director señor García Cortés, presentará su candidatura como socialista por el distrito de Hinojosa del Duque.

Sabemos que los socialistas del distrito de Priego, que tienen un núcleo en Rute, han ofrecido a un convecino nuestro presentarle con ese carácter para las próximas elecciones. Se nos asegura que no ha aceptado.

Anoche celebró una conferencia con el jefe provincial de los conservadores D. Manuel González López, el exsenador del Reino D. Florentino Sotomayor.

Se da como seguro que el señor Sánchez Guerra, de quien se dijo oficialmente que vendría a Córdoba el 25 del actual, vendrá del 1 al 2 de Febrero.

El diputado a Cortes por Priego en las pasadas elecciones señor Roboso, luchará ahora por el distrito de Chinchón. Es probable que el candidato liberal por Priego sea el señor Díez Berrio, apoyado por el señor Alcalá Zamora.

El candidato regionalista por Posadas, General Gómez del Rosal, visitó hoy al Gobernador civil.

En el domicilio del jefe provincial de los conservadores don Manuel González, se reunieron esta tarde el exdiputado Sr. Porras y exsenador Sr. Sotomayor.

## De los Centros Oficiales

### Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Lucena, homicidio, contra José Jiménez Reyes. Defensor, el señor Fernández Jiménez. Para esta causa se han señalado dos días. Sección segunda, Aguilar, lesiones, contra Joaquín Valle Galán. Defensor, el señor Rubio.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por hurto y lesiones leves, contra Antonio Gahete Zamorano, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor por el de hurto, y cinco días de arresto menor por la falta.

En la de Córdoba, por hurto, contra José Mendoza Fernández, es condenado a 4 años, 9 meses y 11 días de presidio.

### Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa a D. Emilio Cámara Rodríguez, don M. Enrique Labourdet Caballero, D. Juan Ramírez Castuera y D. Rafael Cámara Rodríguez, de Córdoba; D. Juan Sánchez Rodille, de Fuente

Obejuna; y D. Juan Salido Jurado y D. Rafael Gallardo, de Castro del Río.

Se autoriza a D. Gerónimo Martel Ruiz, para remitir 50 fanegas de maíz y 50 de garbanzos a Posadas; a los Sres. Oauna y Ceballos, 25 de alubias y a Peñafiel; y a los señores herederos de don José Delgado, 5 000 kilos de garbanzos, 1.800 de idem; 1.800 y 5 000 de idem a Madrid; 100 kilos a Vilches; 200 de idem a Orihuela, y a don José Rioja, para Madrid 800 kilos de garbanzos.

Se dispone que las solicitudes que directamente se remiten a la comisaría de abastecimiento deben los alcaldes ajustarse a las prescripciones del artículo 51 al 55 del Reglamento de 28 de Noviembre de 1916 para que pueda informar la Junta.

### Nacional

Se halla al cobro un libramiento de 500 pesetas, a favor de D. Manuel Caballero Cabrera.

Se ha sido designado habilitado del 2.º Establecimiento de Remonta, don Aquilino Díaz Centeno.

Pagos para el lunes. Don Angel Escribano, 500 pesetas, y don Francisco Aljandero Moreno, 500.

Se ha dispuesto que se abra el pago el día 1.º de Febrero a las clases pasivas y activas.

Ha sido nombrado jefe de negociado de 3.ª clase interventor de Huesos, don Fernando Muñoz Maroto, oficial 1.º que era de Córdoba.

Queda agregado a la ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda, don Anastasio Ruiz Albareda.

### Instrucción

Han sido nombradas con carácter de interinas D.ª Antonia Jiménez Conde, maestra de la escuela del Cerrillo (Rute); D.ª Lorenza Ansoa Larrinaga, para la de Fuente Tójar; D.ª Anunciación Peña Fernández, para Fuente la Lancha, y D.ª Paulina Rojano del Real, para la primera auxiliaría de párvulas de Baena.

El Rectorado ha admitido la renuncia que por motivo de salud ha presentado doña Felisa Alamo Serrano, del cargo de maestra interina de Oshaville (Fuente Palmera).

Se conceden 30 días de prórroga para poseerarse de la escuela de niños de Montemayor, al maestro en propiedad don Antonio Tirado García.

Solicitan tomar parte en los concursos de traslado doña Elisa Arroyo, doña Dolores Navas Díaz y don Antonio Gallardo Cano.

### Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de Artillería don Juan Cabrera Domínguez, por destino al 13 montado.

El teniente coronel de infantaría, don Gaspar Tapia, ha sido destinado al regimiento de la Constitución.

Se ha ordenado el reconocimiento del teniente don Antonio Díez González.

### Traslado

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina sin número.

## LA SEÑORITA

# DOÑA MARÍA CALIXTA HERRUZO RODRÍGUEZ

Murió en el Señor el día 19 del presente, en Pozoblanco

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la parroquia de San Juan (Trinidad), por los Sres. Sacerdotes invitados y cuantos lo deseen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, hermana política, sobrinos, tíos y demás familia, ruegan a las personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Purísima Concepción.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Emeterio Bravo Pedraza y D. Juan Cristóbal Castro Luque, y el lunes de don Tirso Rodríguez y D. Tirso León Avilés.

Han firmado sus esposales la bella Srta. Pilar Guerra Sánchez y el médico primero de la Yeguada militar D. Rafael Jiménez Ruiz. El acto se verificó en casa de los señores Guerra Bajarano D. Rafael, padres de la novia, y ante el cura regente de San Nicolás, D. Paulino Seco de Herrera. Actuaron de testigos D. Rafael González López, apoderado de la Casa P. López e hijos; el jefe de la Yeguada militar, D. Francisco Ruiz del Portal; el médico militar, D. Antonio Carrero, y los Sres. D. Mariano, don Francisco y D. Enrique Salinas. La boda se efectuará en breve.

En breve llegarán a Córdoba los duques de Hornachuelos en viaje de novios, a visitar a su abuela la ilustre duquesa viuda de Hornachuelos.

Han estado hoy en esta capital los alcaldes de Montilla y Villa del Río, D. Manuel Herrador y D. Manuel Espejo Saavedra.

Marchó a La Rambla el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Francisco Gómez Jiménez.

A Palma del Río regresó el candidato conservador por Posadas, don Manuel Gamero Civico.

Ayer regresó de Toledo el diputado a Cortes don José Fernández Jiménez, acompañando a su hijo don Federico, cadete de la Academia de infantaría, que se encuentra convaleciente de la grave dolencia que ha padecido.

Marcharon a sus posesiones de Aguilar D.ª Elisa Barón, viuda de Montijano y sus hijos.

Ha entregado su alma a Dios D. Ricardo Alvarez de los Ríos, persona que disfrutaba de muchas simpatías entre sus numerosas amistades.

Ha fallecido a los 61 años de edad y habiendo recibido los auxilios espirituales.

A su desconsolada viuda D.ª Teresa Villarrojo, hijos y demás familia doliente, enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreplaceable.

## CRONICA

# „GENTE BIEN“

—Hay novedades, amigo mío.

—¿Ah, sí?

—Enrique, por fin, sentó la cabeza y tiene ya relaciones formales.

—Que sea para bien; ¿y está usted contenta de la elección?

—Sí, son gente bien.

—Pues entonces...

## II

—Papá, ¿me dejas ir al concierto?

—Con mucho gusto, hija mía; ya que al teatro está frecuentemente intransitable, vamos a ver si suplimos su falta oyendo música buena.

—Pero te advierto que no pueden acompañarme ni Luisa, ni la tía.

—Eso ya se haría de otro costal, porque desde que tuviste la desgracia de perder a tu madre, no me gusta que salgas sino con tus hermanos o con mi hermana.

—Pues los unos están convidados a comer, y la tía se fué a la Hora Santa, y a las Conferencias, y a la visita de pobres después.

—Vaya con mi beatísima hermana que no hay quien le meta en la cabeza que las horas de servir al prójimo y de atender a las cosas necesarias son también horas santas. ¿Y qué le haremos?

—Si tú quisieras, podrías ir con Rufina y su madre, que se han ofrecido a acompañarme, y son gente bien.

—Sin que el caso sirva de precedente, envíales recado anunciando tu llegada para más tarde; yo mismo te acompañaré y recogeré al final. (El

padre para sus adentros: ¡Por vida de la «gente bien!»)

## III

De Elisa a María:

«La Nochebuena la pasamos la más divertida en casa de tía Ovídida que es la más anciana de la familia: hubo postres riquísimos, música sacra y profana y pastoreos con mantones de Manila, que centaron villancicos ante el nacimiento que puso Joaquín... (quien en la día está más tonto, esperando, sin duda, que yo me declare).

Entre las varias invitaciones que teníamos para oír misa del Gallo, elegimos la más vistosa, donde se reunió la mar de gente bien; por cierto que Joaquín tuvo un disgusto con un caballero, porque al ir a comulgar había gran confusión de gentes, y no se atrevía a llevarse el sombrero y el paraguas, y optó por dejarlos en la silla; y se le ocurrió suplicar al caballero que tenía cerca, que tuviese cuidado de ellos, preguntándole antes si él iba también a comulgar. ¡Hubieras visto como se puso de descompuesto el oyente! Dijo que él no confesaba ni comulgaba, ni había ido allí más que para pasar el rato y que lo que aquello era música. Joaquín dice que debía haberle dado un bofetón y hubiera sido la mejor preparación para comulgar: ¿te parece?

En vísperas de una Comunion general, fué cierto amigo nuestro, celoso y sabio sacerdote, a confesar a los niños de un Patronato callejero, que afortunadamente cuenta sus socios por cientos y a los pocos minutos de oír confesiones se percató de que entre la grey infantil había anidado una espantosa epidemia: la del hurto de patacos, palabra cuyo significado desconocía. Un niño se acusaba del hurto de cuatro patacos, otro de haber hurtado ocho o diez; hasta que hubo uno que declaró una cantidad de tres cifras. Nuestro confesor se alarmó ante el número de los objetos hurtados, pero antes de sentenciar le dijo a la criatura: «Vamos a ver, hijo mío; ¿y qué son patacos?»

—Pues patacos, le contestó el penitente, son media cartas que se hacen de las barajas viejas que se desechan, y los niños los jugamos a cara o cruz.

—Anda con Dios, hijo mío, y rezas tantas Ave Marías, y no vuelvas a ensuciarte las manos con esas porquerías, le contestó el confesor; después de dar un suspiro de satisfacción.

Que es lo contrario de lo que nos ha ocurrido a nosotros alarmados por el auge que va tomando la frase Gente bien.

—¿De dónde ha nacido ese barbarismo? preguntamos.

—Es, probablemente, de origen argentino, nos contestó cierta persona competente en tales disciplinas.

—¿Y cómo ha podido tomar carta de naturaleza entre nosotros, cosa tan extraña? ¿Cómo acostumbrarse los oídos a tan ingrata pronunciación, suprimiendo las preposiciones y los artículos, como si hablásemos por telegramo, poniendo tasas a las palabras? ¿Quién resistiría el oír decir, por ejemplo, Don Quijote Mancha, La lavera Reina, Universidad Deusto, Don Gil Calzas Verdes, y otros disparates por el estilo?

—Ay, amigo mío, dijo entonces el tónico: todo eso es verdad; pero el disparate modernista es mayor todavía, porque los ejemplos que usted cita y otros por el estilo, no son aplicables para el caso, pues Gente bien no es una reducción de Gente de bien, sino una nueva manera de señalar a la flor y nata de la distinción; a los que visten a la moda y alternan en sociedad y se les ve en todas partes, y forman lo que antes se llamaba todo el mundo, sin distinción entre buenos y malos; siendo indiferente para el caso que sean gentes bien acompañadas que consulten sus idas y venidas con el ángel de la guarda o gentes corrientes en todos los andurriales que tengan amistad con los más distinguidos entre los demonios.

Francés de Vinata.

## Las subsistencias

En Belmez, ayer, un grupo de mujeres se presentó en la Alcaldía para protestar de que se vendieran algunos artículos a más precio que la tasa. El alcalde pudo solucionar el conflicto.

En Pueblo Nuevo algunos vendedores han anunciado que al terminarse los artículos que expenden no podrán seguir llevándolos por estar más altos que la tasa.

Como resumen de las gestiones practicadas por la Junta para el abaratamiento del pan en los fabricantes de dicho artículo, han quedado vencidas las graves dificultades que se oponían a la elaboración de una sola clase de pan denominada única, compuesta de harina recoja con mezcla del 20 por 100 de la llamada candeal, quedando libre la fabricación del pan denominado francés y Viena.

Esta resolución se ha adoptado como la más aceptable dada la organización de este servicio aunque ello representa un verdadero sacrificio para los panaderos, que entregarán a precio más barato las harinas que adquirieron con antelación a la tasa.

Llevando a la práctica el patriótico ofrecimiento de los señores que forman dicha Junta, hoy se ha retirado la primera partida de trigo a precio de 86 pesetas los 100 kilos, cuya porción ha entregado el Sr. Rioja, el que proseguirá en el día de mañana con el Sr. Rodríguez Manso.

La Junta espera confiadamente, que allanados los obstáculos que se sobrepusieron a la realización de sus beneficiosos fines, y que dada la grandeza de miras que inspira sus actos ante las graves circunstancias que el país atraviesa, no habrá inconveniente alguno por parte de los tenedores de trigo para efectuar la entrega del mismo, que al prorrateo les corresponda, con arreglo a las declaraciones dadas, toda vez que, cualquier obstáculo traería como consecuencia inmediata la incautación forzosa, antes de llegar a la falta de harina y por consiguiente de pan; en cuyo caso la Junta tendría que declinar su responsabilidad en aquellas personas que dificultasen su labor.

### Misión en Zambra

«El Remedio», hoja parroquial que se publica en Zambra, dedica su número del 20 del actual a hacer propaganda para una Santa Misión que comenzará el 13 de Febrero, Miércoles de Ceniza, en aquella parroquia. De la misión están encargados los Padres Redentoristas Miguel García Alonso y Tomás Vega, residentes en Granada.

El digno párroco ha escrito una entusiasta allocución que ha sido repartida hasta por los más apartados lugares de aquella feligresía.

El cobro de las cantidades suscritas para la adquisición de trigo, empezará el lunes próximo.

Periódicamente se irá publicando la lista de los interesados que verifiquen la entrega de sus trigos.

## SUSOSOS

Hurto.—De la finca «Huertezita», término de Montemayor, han sido robados dos novillos de la propiedad de José Urbano Nadales.

Los Siete Domingos

Mañana comenzará esta piadosa devoción en San Pedro, un cuarto de hora después de oraciones; en San Francisco, media hora después de oraciones; en Santiago, a las seis de la tarde; Sagrario, a las ocho de la mañana; Santa Marina, a oraciones; en San Juan, a las nueve de la mañana, y en el Salvador a las cinco de la tarde.

### Una denuncia

Da Pedro Abad nos escriben haciéndonos una denuncia contra un sujeto que agredió navaja en mano a otra persona.

No publicamos la carta porque viene sin firma y desconocemos a los individuos que en ella se citan. Para publicar la carta necesitaríamos que viniera firmada y que alguien concidiera nuestro garantizado a los firmantes.

### El expreso de Madrid

El Director de Obras Públicas señor Barcala, ha negado que sea exacta la versión de la prensa sevillana que anunciaba para plazo breve la supresión del tren expreso Sevilla Madrid.

### El mejor postre

Mermeladas «Trevijano»,

### Un sufragio

El lunes 28, a las ocho de la mañana, se celebrará en el santuario de María Auxiliadora un solemne funeral por el presbítero don Francisco Romero Bolloqui (q. s. g. h.), insignie bienhechor de la Obra Salesiana, en esta ciudad.

Los PP. y educandos del Colegio de San Francisco de Sales invitan a sus amigos a tan piadoso acto y recomiendan a sus oraciones el alma del virtuoso finado.

### Yeso de Fuente Jenil

Calidad absolutamente pura  
La tonelada de 1.000 kilos  
Pesetas 28'75  
El saco de 40 kilos, 0'95

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Luis Serrano Montero, de contusión en el brazo derecho; Antonio Luque Rodríguez, fractura de la clavícula izquierda, y José Torres Martínez, de herida cutánea en la nariz.

## LA PALMA

Antonio de la Torre y C.ª, S. en C.  
Sucesores de Vda. de J. Capdeville

Muy en breve tendremos el honor de ofrecer a nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

## CARBURO DE CALCIO

Por bloques completos  
Almacén de Colonias  
Plaza de Colón, núm. 1  
Valentín García del Campo

### La encerrona benéfica

Seguramente, el día 3 de Febrero ha de veras la plaza como en las corridas de feria, a contar por la enorme demanda de localidades que recibe la comisión organizadora de la encerrona benéfica que se celebrará en dicho día y en la que estarán cuatro novillos de don Francisco Paez, los jóvenes diestros Francisco Díaz (Pacorro) y José Flores (Camará).

Hoy ha autorizado el gobernador el cartel de dicha encerrona. Pedirá las llaves la simpática artista Lolita Baldo. En varios establecimientos de las calles Gondomar, Duque de Hornachuelos, Viteriano Rivera y Alfonso XII, han sido expuestos unos carteles de seda para dicho festival.

Quien prueba los vinos Rioja de Botegas Franco Españolas de Logroño, les prefiere a todas las marcas.

### Secantes

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cable se seca y se desprende, produciendo rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua la «Flor de Oro», sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Los señores Oradón y Escamilla, representantes en Córdoba y Jaén de la compañía inglesa de seguros denominada The Excess Insurance, nos han remitido varios secantes anunciadores de esta importante sociedad. Les damos las gracias por su atención.

## LABRADORES

UNICA GRADA práctica para gradear las sementeras nacidas, es la plegadiza número 0, que vale únicamente pesetas 92'50; ancho de labor 2 metros; pesa unos 35 kilos y lleva balancín para ser tirada por una sola caballería. Si interesa otras gradas pedid prospecto especial.

Única casa que siempre posee un gran surtido de rejas de acero para todas las marcas.

Diríjenle a JUAN H. SCHWARTZ, Avenida de Cervantes, 8. - CORDOBA.

## Instituto Provincial de Higiene Calle Alfonso XIII, número 18 (GOBIERNO CIVIL) HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químicos y bacteriológicos de las aguas.—Análisis de productos patológicos: orinas, sangre, pus, jugo gástrico, etc., etc.—Reacción de Wassermann.—Sero-diagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, etc.—Tratamientos antirrábicos.—VACUNACION ANTIVARIOLICA, GRATUITA.—Servicio de desinfección.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 24 Mayo de 1906, por R. O. del 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL LOS MADRAZO, 34. - MADRID

CAPITAL	2.000.000'00
Reservas	800.000'00
Reservas de 1915	96.168'06
Primas recaudadas en 1915	499.494'49
Dividendos satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	1.360.669'09
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34. —CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Oádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.	4.916.474'69

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'70.—El 5 por 100 amortizable, a 95'80.—Océdu las hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 508'00.—Las de la Tabacalera, a 291'00.—Los francos, a 72'95.—Las libras esterlinas, a 19'66.

## Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

### García Prieto

El señor García Prieto recibió a los periodistas y les dijo, que se encontraba algo mejorado de su indisposición de ayer.

Había ido a Palacio más tarde que de costumbre a despachar con el monarca.

El Rey me dijo esta mañana por teléfono que no molestara en ir a Palacio, que permaneciera en cama cuidándose.

Entonces yo le contesté que no tenía más remedio que trabajar como de ordinario.

### En Barcelona

Nos dijo el presidente que hay tranquilidad en Barcelona.

Parece que no ha ocurrido absolutamente nada.

Se espera que llegue el gobernador civil señor González Rótos, para que se entreviste con el capitán general y ambos citen a las entidades económicas con objeto de orientarse y tomar acuerdos enaminados al abaratamiento de las subsistencias.

Hay diversos intereses encontrados y se debe resolver con justicia todo.

De los demás puntos no tenía noticias el presidente.

### Subsistencias

El Comisario de abastecimientos piensa dictar una disposición centralizando la tasa, pues las establecidas con carácter local ofrecen dificultades que deben remediarse en lo posible.

### Electoral

Un periodista preguntó al Sr. García Prieto si había leído el sueto que publica esta mañana un periódico afirmando que por la presidencia y por el ministerio de la Gobernación se pensaban tomar medidas de previsión, a la vez que se anunciaba que serían castigados quienes no votasen.

Precisamente no hace falta tomar medidas, dijo otro periodista. Basta aplicar la ley que está en eso muy clara.

García Prieto dijo que no había tenido tiempo de meditar sobre este extremo.

## El orden público

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas dijo: Es hoy esencial en mí hablar a ustedes del orden público. Afortunadamente la situación es satisfactoria.

En Barcelona no ha vuelto a alterarse el orden y se hace la vida normal.

### Domingo

Le preguntó un periodista si tenía noticias de la detención de Marcelino Domingo en Barcelona.

El ministro contestó: Oficialmente no sé nada. No he recibido ningún telegrama. Solo sé lo que dice la prensa. He telegrafiado preguntando y no se me ha contestado afirmativamente, pero tampoco se me ha contestado negando la noticia.

### Lerroux, preso

Es cierto, dijo otro periodista, que Lerroux ha sido detenido al intentar atravesar la frontera? Tampoco sé nada. Ni que sí, ni que no. Solo puedo decir que lo ignoro.

### En Málaga

En Málaga ocurre igual. La anomalía es absoluta, completa.

Se trabaja en las fábricas. Las tiendas de la población están abiertas y no hay nada que indique la pasada alteración de orden público. Ya no se nota nada de lo que sucedía días atrás, cuando las mujeres recorrían las calles promoviendo disturbios. Esto es lo que puedo decir relacionado con el orden público.

### Ferrovios

El gobernador civil de Pontevedra me telegrafía diciendo que la compañía de ferrocarriles de Medina a Zamora y Vigo, había admitido a los obreros despedidos de la sección de Vigo. Mañana admitirá a los de Pontevedra.

Con esto pueda darse por terminada la huelga que se anunciaba en el Noroeste.

Como ven ustedes, las noticias son realmente satisfactorias.

### En la Coruña

Y en la Coruña no ha ocurrido nada? preguntó un periodista.

Algunas mujeres, dijo el ministro, fearon a una panera, propiedad de la condesa de Pardo Bazán y sustrajeron cantidades importantes de trigo. Parte ha sido recuperado y las delinquentes, puestas a disposición del juzgado.

### El ascenso de un general

Se comenta la campaña de algunos periódicos madrileños que en todo quieren censurar a La Cierva y si es posible a los militares. Esos periódicos han dicho que el general Casalini tenía el número 11 del escalafón de coroneles y que había ascendido

saltando a diez de sus compañeros. El hecho no es exacto. Casalini era el número 2 y el coronel de Granada que era el número 1 había solicitado hace tiempo el retiro por causas que nadie tiene que ver con los ascensos.

### Comentarios

En el Congreso se hacían esta tarde muchos comentarios apropiados de la detención de Lerroux en la frontera, noticias que se daba como cierta, aún cuando no está oficialmente confirmada.

Se hacía constar la coincidencia de que cuando se declara en Barcelona el estado de guerra, el primero que pone tierra de por medio es Lerroux.

### Vagones

La fábrica de Basasia, ha entregado solo lo que va de mes 65 vagones. En los dos meses últimos había entregado 150.

### Tracción

La compañía del ferrocarril del Norte estudia la tracción eléctrica para el paso del puerto de Pajares.

### Se quejan

Los doctores de nuevo cuño, ó sea los que se han hecho sin reválida gracias a las disposiciones de Burell, piensan reclamar contra el Claustro de Doctores de Madrid que los ha excluido de su seno. Han encomendado su defensa a Bergamín.

### Pan, máscaras y coches

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid se acordó que no proceda fijar la tasa del pan hasta que el Comisario de abastecimientos no fijara la tasa del trigo.

Se presentó una proposición pidiendo que no se autorizarán las fiestas de carnaval y fué desechada.

Se presentó otra proposición de los alquiladores de carruajes de punto solicitando que se aprobasen nuevas tarifas, aumentándose 50 céntimos a la hora.

El señor Maura propuso y se acordó que los dueños de vehículos reformaran estos y cuando dejaran de ser una vergüenza para Madrid serían reconocidos por una comisión de concejales y solo entonces se autorizaría la subida.

### Motín

En la calle de Torrijos han promovido hoy un alboroto las mujeres.

Audió la fuerza pública y las disolvió.

### En Palacio

Un personaje liberal decía esta tarde en el Congreso que después del último banquete celebrado en Palacio se formaron varios grupos en uno de ellos estaba el exrepublicano y actual ministro de Instrucción Pública Rodés.

Se hablaba de la posibilidad de una crisis y Rodés dijo a un palatino que si ahora no surgía la crisis surgiría cuando se leyese el mensaje de la corona.

Dijo entonces el palatino que Rodés seguiría en el Gobierno sacrificándose por la Patria.

Se acercó el Rey al grupo y enterado de lo que se decía afirmó que el mensaje de la corona solo ocuparía esta vez media cuartilla de papel. Si se trata de defender los intereses de la Patria.

### De Barcelona

El subsecretario de Gobernación nos dijo a última hora de la tarde que en Barcelona reina tranquilidad.

El capitán general había publicado un bando dirigido a los patronos invitándolos a que abrieran sus fábricas el lunes y ofreciendo garantías para la libertad del trabajo.

A los obreros les aconseja que vuelvan al trabajo.

Llegó a Sabadell el batallón de cazadores de Reus.

Ha reanudado el trabajo en Badalona los obreros de la fábrica de aerosoles Hispania.

Llegó el gobernador civil, en la estación le esperaban el Obispo, el capitán general y las demás autoridades y comisiones de comerciantes e industriales.

Al entrar en el palacio del gobierno civil fué aplaudido. Enseguida se posesionó del mando.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: Durante el día, los alemanes intentaron un golpe de ma-

EL SEÑOR

# D. Ricardo Alvarez de los Ríos

HA FALLECIDO

El día 26 de Enero de 1918, a los 61 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su Director espiritual; su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Teresa Villarroyo; hijo D. Ricardo; hija política D.<sup>a</sup> Adriana Alonso; hermana D.<sup>a</sup> Dolores; hermana política D.<sup>a</sup> Santos Giménez; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado,

Q. E. P. D.

Ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila de invitación, lo encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar el Domingo 27 del corriente, en la Iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, a las tres y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

no contra nuestros pequeños puestos al Norte de Courrière, siendo rechazados. La artillería durante la jornada se ha mostrada muy activa en toda esta región. El día ha transcurrido tranquilo en los demás frentes.

### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche se limita a decir que no ocurre novedad en ninguno de los frentes.

### Noticias de la tarde

#### Ejército finlandés?

Estocolmo.—Inmediatamente de la proclamación de la independencia de la república de Finlandia, comenzaron las deliberaciones de los partidos y de la Dieta sobre la cuestión de la creación de un ejército propio. En la Dieta partió la iniciativa del joven finlandés Mikkola y compañeros, quienes se pronunciaron por un inmediato restablecimiento de la defensa finlandesa en el sentido de la Constitución vigente y además por la creación de una milicia nacional sobre la base del servicio militar obligatorio.

#### La guerra en el mar

Nauen.—En el canal de la Mancha los submarinos alemanes han hundido varios barcos ingleses, todos con gran cargamento, no obstante el fuego que le hacen las baterías emplazadas en la costa. Las toneladas hundidas son 180.000.

#### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que rechazaron golpes de mano en el Monte de Saint Gobain.

Hubo bombardeo recíproco en Besombanx.

Nuestros aviones han impresionado 80 plazas y bombardearon los asentamientos de Thiconville y otros puntos.

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hubo fuerte lucha en Flandes, donde hicieron algunos prisioneros.

Vivo fuego en el Aisne y en las orillas del Mosa. Después de una incursión de los franceses penetramos en unas trincheras en Avocourt haciendo prisioneros.

Derribamos 25 aparatos enemigos.

Hemos bombardeado Orlais, Dunquerque y Boulogne.

En el frente italiano hay vivo fuego de artillería en la meseta de Asiago y en el Brenta.

#### Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Actividad de artillería en ambos lados del Brenta.

#### Pensando en la paz

Nauen.—El canoiller dió cuenta en el Reichstag que había algunas dificultades para la firma de la paz con Ucrania. Estas se solucionarán en plazo breve y luego se concertaría la paz con Rumanía. Hay algunos entorpecimientos, pero confía en que pronto se llegará a un acuerdo.

#### Caillaux

París.—El capitán Buchardot ha tomado declaración a Caillaux con motivo de haberse encontrado nuevos documentos que le comprometen.

Los amigos del presidente del Consejo Caillaux protestan contra la interpretación que se ha dado a algunos telegramas de los que se curaron en su día.

También niegan que en la casa de banca de Florencia se encontraran millones.

De numerario solo había 320.000 francos y las alhajas encontradas pueden valorarse en 18.000.

## Miscelánea

### Apique?

Valencia.—Ha circulado el rumor de haber sido torpedeado en aguas francesas el buque español de esta matrícula «Antonio García». El armador lo ignora y supone que a causa del temporal se habrá refugiado en algún puerto.

Se ignora el paradero del vapor «Wenceslao», que traía carbón de Asturias para la fábrica del gas y debió llegar a Valencia el día 22. Se supone que el temporal será la causa del retraso.

### La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real decreto relativo al sustitutivo de la gasolina.

### Ecos palatinos

El Rey, después de despachar con el señor García Prieto, concedió audiencia a D. Honorio Maura, a don Ignacio Pidal Albert, marqués de Valdeorato, y senador Galarza.

Doña Victoria fué oprimada por los marqueses de la Enseñada y Urcua.

### Nada saben

En el ministerio de Marina no se tenía hoy ninguna noticia del vapor «Antonio García», que se supone perdido, ni del vapor «Wenceslao», del que no se tienen noticias.

Dejando sin efecto el artículo sexto del real decreto de 25 de Marzo de 1917 que fijó la cantidad que retendría el Estado a las entidades navieras, en el caso de pérdida total del buque y mientras la sociedad no demostrara que había encargado la construcción de un nuevo buque en sustitución del perdido.

Disponiendo que las compañías navieras extranjeras que se dedican al transporte de emigrantes deben proveerse de las patentes necesarias en el límite máximo y mínimo que se señala.

Prohibiendo la exportación de acotinas en su estado natural.

### La nobleza

Durante el año 1917 se han despachado 203 expedientes sobre títulos de nobleza y grandeza de España.

### Hurto

Al salir de la Universidad robaron hoy la cartera al catedrático Sr. Altamira.

### Se salvó

El subsecretario de Gobernación nos recibió a última hora de la tarde y nos dijo que el vapor «Wenceslao» que se creía perdido, había entrado en Valencia y estaba descargando carbón.

Nuestro corresponsal nos confirma la anterior noticia, añadiendo que la fábrica del gas había suprimido el suministro de fluido por falta de carbón.

### ENCHETA.

PROBADO LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

IPOLITO CABREK

POZOBLANCO

UNA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

SIEMPRE SE TRATA LA MATERIA EN EL FUEGO

Y SIEMPRE SE TRATA EN SU FUEGO

Sociedad de Ganaderos de la provincia

### DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 29 de Enero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	2'76
sin hueso.	3'76
Ternera con hueso.	3'12
sin hueso.	4'12
Macho.	2'56

Registro del 26 de Enero de 1918. Semana del 28 de Enero al 2 de Febrero.

### RESES MAYORES

Don Pedro Gómez, 2 a 2'84 pesetas; D. José Calatrava, 2 a 2'85; D. Antonio Miranda, 5 a 2'85; D. Rafael Ortega, 8 a 2'85; D. Antonio de Ariza, 4 a 2'85; D. José Moreno, 4 a 2'85; D. Agustín Escudero, 5 a 2'85; don Segundo García, 4 a 2'86; D. Pedro Acuña, 4 a 2'88; D. Francisco Martínez, resto, a 2'88.

### TERNERAS

Don Agustín Escudero, 2 a 3'19; D. Francisco Martínez, resto, a 3'20.

### MENORES

Don José León, 10 a 2'23; D. José Roldán, 9 a 2'23; D. Francisco Salinas, 6 a 2'23; D. Indalecio García, 5 a 2'24; D. Salvador Serrano, 6 a 2'24; D. Miguel Romero, 6 a 2'24; D. Félix Cruz, 6 a 2'24; D. Francisco Martínez, resto, a 2'25.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 261 a 265 para el ganado vacuno  
» 296 » 297 terneras  
» 200 » 202 lanar y cabrío

## BODEGAS M. G.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas. Especialidad en Vinos de Mesa. Embotellados, a 5 pesetas arroba y 35 céntimos litro. SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MEDIA ABRORA Ocaso, 8, duplicado. Córdoba. TELEFONO NUM. 335

Vda. de José Barco y Camp, S. en C.

Labradores, ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'76

Ternera con hueso, 3'12; idem sin hueso, 4'12.

Macho, 2'56.—Borrego, 0'00.

Huesos de vaca, 0'76.

Tocinos para dentro: Tocino añejo, kilo, 3'50 ptes. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino añejo, kilo, 3'25 ptes. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

Gran Café «La Feria»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.

—Teléfono, núm. 4.

# CASANA DENTISTA

# SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

